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Úvod 

Medzi kľúčové účely, na dosiahnutie ktorých jednotlivé štáty zriaďujú vo svojej 

bezpečnostnej architektúre spravodajské štruktúry, patrí poskytovanie spravodajských 

informácií zákonom ustanovenému okruhu adresátov (recipientov). Cieľom je získať 

informácie potrebné na zabezpečenie spravodajskej podpory rozhodovacích procesov 

najvyšších ústavných činiteľov a orgánov verejnej moci, vrátane orgánov činných v trestnom 

konaní a správnych orgánov.  

Táto spravodajská podpora by mala tiež poskytovať adresátom kognitívnu perspektívu 

o takých novogenerovaných bezpečnostných hrozbách, ktoré sa vymykajú doposiaľ 

zaužívanému inštitucionálnemu a politickému hodnoteniu aktuálnych bezpečnostných rizík 

a súčasne v kontexte konkrétnej hrozby poskytnúť objektívne a relevantné informácie potrebné 

na revíziu aktuálne aplikovaných štátnych politík, prípadne na tvorbu úplne nových štátnych 

politík. 

Zhromažďovanie výkonom spravodajskej činnosti získavaných informácií bez ich 

ďalšieho zákonného využitia by bolo nielenže neúčelné, ale aj v kolízii s ústavne garantovaným 

právom na súkromie, keďže zhromažďovanie informácií o veciach a skutočnostiach patriacich 

do vecnej pôsobnosti spravodajskej služby a s nimi súvisiace osobné údaje fyzických osôb musí 

vždy sledovať zákonom ustanovený účel a mať priamy nexus s jej úlohami v rozsahu zákonom 

vymedzenej vecnej pôsobnosti. 

 V rámci právneho poriadku Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) sa v oblasti 

poskytovania spravodajských informácií prejavuje  právny dualizmus. Tento stav vyplýva z 

existencie dvoch samostatných a osobitne koncipovaných legislatívnych rámcov – zákona o 

Slovenskej informačnej službe (ďalej len „SIS“) a zákona o Vojenskom spravodajstve (ďalej 

len „VS“). Každá z uvedených legislatívnych úprav samostatne upravuje podmienky, postupy 

a mechanizmy poskytovania spravodajských informácií a zároveň vymedzuje špecifický okruh 

ich oprávnených adresátov. Z toho vyplýva nutnosť oddelenej právnej analýzy každej z 

uvedených právnych noriem, s dôrazom na ich špecifické atribúty a rozdiely v právnom režime, 

ktorý upravujú. 

Cieľom príspevku je analyzovať tieto právne úpravy vzťahujúce sa na poskytovanie 

spravodajských informácií získaných spravodajskými službami v procese spravodajskej 

činnosti zákonným príjemcom. Analýza je zameraná nielen na podmienky, za splnenia ktorých 

je právne dovolené tieto informácie odstupovať do externého prostredia, ale aj na identifikáciu 

adresátov týchto informácií a sledovaný účel. 

 

 

 

Stručná taxonómia spravodajských informácií 

Pre lepšie pochopenie problematiky výstupov spravodajskej činnosti a ich poskytovania 

je nutné v prvom rade pochopiť zmysel spravodajskej činnosti alebo proces, ktorým 

spravodajské informácie vznikajú. 



Spravodajská činnosť, podobne ako mnohé iné organizačné a riadiace aktivity, prebieha 

v rámci postupného cyklického procesu, kde má každá fáza jasne definovanú úlohu a špecifické 

postavenie. Podľa kolektívu autorov Michálek, Pokorný, Stieranka, Marko a Vaško1 je 

spravodajský cyklus „sled postupných, vzájomne na seba nadväzujúcich a cyklicky sa 

opakujúcich krokov, v priebehu ktorých sú získavané a zhromažďované dáta a informácie, 

spracované do podoby spravodajských informácií a predávané oprávnenému užívateľovi.“. 

 Spravodajská činnosť prebieha v rámci postupnosti krokov (fáz), ktorá začína 

definovaním úloh a cieľov a pokračuje cez zber surových informácií. Tieto informácie sa 

následne triedia a vyhodnocujú, aby mohli byť spracované do podoby spravodajských 

informácií, ktoré sa distribuujú príjemcom stanoveným zákonom. To znamená, že nie každá 

informácia, napriek skutočnosti, že pochádza ako výstup zo spravodajskej činnosti nemusí mať 

označenie spravodajská informácia. 

 V súčasnosti je spravodajská informácia definovaná v jedinom právnom predpise na 

úrovni zákona, a to v zákone o VS, ktorý ju definuje ako „údaj alebo súbor údajov vytvorený 

spracovaním informácie získanej spravodajskou činnosťou, a to najmä obsah písomnosti, 

nákresu, výkresu, mapy, fotografie, grafu alebo iného záznamu, obsah ústneho vyjadrenia a 

obsah elektrického, elektromagnetického, elektronického alebo iného fyzikálneho 

transportného média.“.2 

 V zákone o SIS takáto definícia absentuje. V právnom poriadku SR však nájdeme aj inú 

právnu definíciu tohto pojmu, a to vo vyhláške o administratívnej bezpečnosti utajovaných 

skutočností.3 Spravodajská informácia je v tomto právnom predpise definovaná ako utajovaná 

skutočnosť,4 ktorej pôvodcom je spravodajská služba, obsahujúca informácie získané 

metódami a prostriedkami podľa zákona o SIS, resp. zákona o VS. Na rozdiel od definície 

obsiahnutej v zákone o VS táto legálna definícia ustanovuje utajenosť ako pojmový znak 

spravodajskej informácie. 

 V doktrinálnom ponímaní sa pohľad na definíciu spravodajskej informácie mierne 

odlišuje. Niektorí rozumejú pod pojmom spravodajské informácie aj informácie získané nielen 

realizáciou spravodajskej činnosti, ale aj využitím prostriedkov operatívno-pátracej činnosti. 

Lisoň sa domnieva, že je vhodnejšie vychádzať z toho, že spravodajská informácia a operatívna 

informácia sú dva rozdielne pojmy a sú medzi nimi, napriek množstvu zhodných prvkov, aj 

podstatné rozdiely. Z uvedeného vyplýva, že spravodajská informácia (výsledný informačný 

produkt) je vytváraná predovšetkým využitím induktívnej logiky (usudzovaní o všeobecnom 

na základe jedinečného). Zahŕňa vždy určitý stupeň interpretácie vyúsťujúcej do určitej miery 

špekulácie a rizika. Miera špekulácie a rizika závisí na kompromise medzi množstvom a 

kvalitou dostupných informácií a množstvom času, ktoré je možné (účelne) vynaložiť pri jej 

objektivizácii (plnení stanovených terminovaných úloh).5 

 Pri získavaní spravodajských informácií sú v rámci spravodajskej činnosti realizovanej 

v pôsobnosti spravodajských služieb využívané predovšetkým informačno-operatívne 

prostriedky, informačno-technické prostriedky v súlade s príslušnými právnymi predpismi.6 

 
1 MICHÁLEK, L., POKORNÝ, L., STIERANKA, J.,MARKO, M., VAŠKO, A.: Zpravodajské služby 

a zpravodajská činnost, str. 269. 
2 Pozri § 9 ods. 1 zákona č. 500/2022 Z. z. o Vojenskom spravodajstve. 
3 Vyhláška Národného bezpečnostného úradu č. 48/2019 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o administratívnej 

bezpečnosti utajovaných skutočností. 
4 Utajovanou skutočnosťou sa rozumie informácia alebo vec určená pôvodcom utajovanej skutočnosti, ktorú 

vzhľadom na záujem SR treba chrániť pred vyzradením, zneužitím, poškodením, neoprávneným rozmnožením, 

zničením, stratou alebo odcudzením a ktorá môže vznikať len v oblastiach, ktoré ustanoví vláda SR svojím 

nariadením. 
5 LISOŇ, M., VAŠKO, A. a kol.: Teória kriminálno-policajného poznania. str. 58. 
6 VAŠKO, A., KULIK, J. ČUHA, R. Zákon o Slovenskej informačnej službe. Komentár, str. 7. 



 Okrem teoreticko-právneho vymedzenia atribútov spravodajských informácií je 

nevyhnutné venovať pozornosť aj praktickým kritériám. Spravodajská informácia7 

• musí byť objektívna a vecná – to znamená, že musí byť v prvom rade koncipovaná ako 

objektívny a vecný výstup poznávacieho procesu. Jej obsah má vychádzať z overených, 

verifikovaných a metodologicky podložených faktov, pričom musí byť zároveň zbavený 

subjektívnych skreslení, hodnotových predsudkov či selektívnej interpretácie, 

• musí byť jasná a zrozumiteľná – mala by byť formulovaná jazykovo precízne, 

terminologicky správne a zároveň dostatočne zrozumiteľne. Zohľadniť treba nielen úroveň 

odbornosti adresáta, ale aj jeho funkčné postavenie, keďže cieľom interpretácie je 

zabezpečiť účinný prenos spravodajského poznania do jeho rozhodovacieho procesu, 

• mala by obsahovať aj odporúčania – tieto odporúčania môžu reflektovať potrebu zmeny 

strategického smerovania, upozorniť na nevyhnutnosť konkrétnych zásahov alebo 

indikovať požiadavku na doplňujúci zber údajov, 

• nemusí byť rozsiahla – dôležitejšia než kvantita je jej štruktúrovanosť, vecná výstižnosť a 

koncentrácia na podstatné fakty.  

 Z pohľadu vecného určenia a oblasti aplikácie rozlišujeme medzi strategickou a 

operatívnou spravodajskou informáciou.8 

 Strategická spravodajská informácia sa zameriava na dlhodobé úlohy a procesy, ktoré 

majú vplyv na bezpečnostnú situáciu v konkrétnom geografickom teritóriu a časovom období. 

Vyskytuje sa najmä v dokumentoch strategického významu, ako je napríklad Bezpečnostná 

stratégia Slovenskej republiky. V rámci strategickej spravodajskej informácie sa riešia 

všeobecné aj konkrétne bezpečnostné hrozby, analyzujú sa vývojové tendencie a iné súvisiace 

javy. Tento typ informácie je produktom strategického spravodajstva a slúži predovšetkým ako 

podklad pre tvorbu verejných politík a strategické plánovanie v oblasti bezpečnosti. 

 Operatívna spravodajská informácia sa naopak zameriava na konkrétne udalosti a 

ohrozené chránené záujmy. Ide o výstup operatívneho spravodajstva, ktorého cieľom je 

poskytnúť podklad pre okamžité prijatie opatrení. Operatívna spravodajská informácia je 

nevyhnutná najmä v situáciách, ktoré si vyžadujú rýchlu reakciu bezpečnostných zložiek a 

riešenie aktuálnych hrozieb alebo incidentov. 

 Z hľadiska formálnej úpravy spravodajských informácií je dôležité zdôrazniť, že 

spravodajské informácie nemajú zákonom predpísanú presnú formálnu štruktúru. Táto právna 

voľnosť umožňuje, aby sa forma spravodajských produktov prispôsobila konkrétnym 

príjemcom zo zákona alebo podmienkam v praxi. Neznamená to však úplnú svojvoľnosť – 

existujú praxou zaužívané formy interpretácie spravodajských informácií. Jedným z takýchto 

prístupov je delenie spravodajských výstupov, ktoré navrhol Stieranka.9 Ten ponúka prakticky 

využiteľné rozdelenie podľa účelu, obsahu a adresáta. 

 Podľa tejto typológie rozlišujeme viacero foriem spravodajských výstupov: 

• stručný výťah zo spravodajstva je krátka informácia o konkrétnej udalosti alebo osobe, 

ktorá je predmetom spravodajského záujmu alebo relevantná pre rozhodovací proces 

príjemcu spravodajskej informácie. Slúži na rýchlu orientáciu a poskytuje základné fakty 

bez podrobného rozboru; 

• predbežná správa informuje o prvotnom stave spracovania spravodajských údajov. 

Obsahuje čiastkové zistenia a náčrt predpokladaného vývoja, čím pomáha adresátovi získať 

obraz o priebehu spravodajskej činnosti; 

• predkladané hlásenie obsahuje overené fakty a stručný výklad, často aj návrh ďalšieho 

postupu; 

 
7 STIERANKA, J. Spravodajská činnosť, str. 295. 
8 Tamtiež, str. 295. 
9 STIERANKA, J. Spravodajská činnosť, str. 295. 



• takticko-analytické správy obsahujú hlbšie rozpracované údaje, ktoré sa týkajú oblasti 

spravodajského záujmu. Slúžia aj ako podklad pre rozhodovanie pri operatívnych alebo 

taktických opatreniach; 

• vyhodnotenie strategického spravodajstva prináša pohľad na dlhodobý vývoj bezpečnostnej 

situácie. Posudzuje trendy, príčiny a možné riziká, čím vytvára podklad pre strategické 

plánovanie a tvorbu politík. 

 

Poskytovanie spravodajských informácií Slovenskou informačnou službou de lege lata 

 V zákone o SIS možno identifikovať niekoľko právnych režimov poskytovania 

spravodajskej produkcie. Z hľadiska vnútornej systematiky právneho predpisu sú jednotlivé 

režimy upravené v rôznych častiach zákona. Táto odlišnosť sa odráža aj v kazuistike 

dotknutých právnych noriem a spôsobuje rozdielnu mieru detailnosti právnej úpravy a tiež 

ustanovenie rozdielnych podmienok pri diseminácii spravodajských informácií. 

 

Fakultatívne poskytovanie spravodajskej produkcie 

Prvý z týchto právnych režimov je systematicky zaradený medzi úlohy SIS. Ide o tzv. 

permanentný spravodajský servis. Charakteristickou črtou pre tento právny režim je, že 

odstúpenie spravodajskej informácie takémuto externému adresátovi je kreované na 

voluntaristickom princípe. K poskytnutiu informácie dochádza až po vykonaní spravodajsko-

bezpečnostnej úvahy, ktorej obsahom je nielen určenie okruhu jej adresátov, ale aj splnenie 

účelu, ktorého naplnenie musí byť disemináciou tejto informácie bezvýhradne naplnený. 

Odstúpenie spravodajskej informácie externému príjemcovi bez toho, aby došlo k naplneniu 

vyžadovaného zákonného účelu, je implicitne zakázané. Finalita tejto úvahy patrí do 

exkluzívnej decíznej právomoci riaditeľa SIS. 

Zákonná regulácia v týchto ustanoveniach definuje 3 skupiny adresátov (recipientov) 

spravodajskej produkcie. 

Prvú skupinu tvoria Národná rada SR (ďalej len „NR SR“), prezident SR, vláda SR a 

člen vlády SR. 

Spravodajské informácií sa podľa tohto právneho režimu poskytujú parlamentu a vláde 

SR ako kolektívnym ústavným orgánom a prezidentovi SR ako monokratickému ústavnému 

orgánu. Prezidentovi SR a členovi vlády SR sa spravodajské informácie poskytujú ad 

personam. Parlamentu a vláde SR sa spravodajské informácie poskytujú prostredníctvom osôb 

zodpovedných za ich riadenie – predsedu parlamentu a predsedu vlády. Týmto adresátom 

spravodajskej produkcie možno spravodajské informácie poskytnúť za predpokladu, že sú 

významné pre ich činnosť a rozhodovanie. Tieto informácie musia byť pre dotknuté ústavné 

orgány využiteľné na účely výkonu ústavných funkcií de constitutione lata.10 Účelom je 

poskytovanie spravodajskej podpory rozhodovacím procesom realizovaných v pôsobnosti 

recipienta spravodajskej informácie. 

Inými slovami, k diseminácii informácie dochádza až po vykonaní spravodajsko-

bezpečnostnej úvahy, ktorej obsahom je posúdenie naplnenia zákonnej podmienky, že 

konkrétna spravodajská informácia je významná pre konkrétneho adresáta na plnenie jeho 

kompetencií de lege lata a de consitutione lata. Až na základe prijatia záveru, že konkrétna 

spravodajská informácia je významná pre činnosť alebo rozhodovacie procesy konkrétneho 

adresáta, sa takáto informácia môže postúpiť do jeho dispozičnej sféry. 

Do druhej skupiny adresátov zákon o SIS zaraďuje Policajný zbor (ďalej len „PZ“) 

a prokuratúru. Právna regulácia limituje civilnú spravodajskú službu v obsahu informácií, ktoré 

vo forme spravodajského produktu môže odstúpiť do dispozičnej sféry prokuratúry a PZ. 

 
10 Čl. 86, 102 a 119 Ústavy Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. 



V produktoch odstupovaným týmto dvom zákonným adresátom môžu byť výlučne informácie 

týkajúce sa trestnej činnosti, pričom zákon exemplifikatívne uvádza informácie o páchaní 

organizovanej trestnej činnosti. To však, vzhľadom na dikciu právnej normy, nevylučuje 

odstupovanie aj informácií o takej trestnej činnosti, ktorá nenapĺňa znaky organizovanej trestnej 

činnosti.  

V prípade prokuratúry je týmto účelom výkon pôsobnosti v trestnom konaní, t. j. v 

oblasti vyvodzovania trestnoprávnej zodpovednosti voči konkrétnym osobám, o ktorých 

trestnej činnosti SIS získala poznatky. Keďže právna úprava reštriktívne upravuje obsahové 

zameranie poskytovaných informácie, nie účel ich využitia v pôsobnosti prokuratúry, do úvahy 

pripadá aj iný účel ich využitia, nielen účel trestného konania. Ďalšie možnosti využitia 

spravodajských informácií sú tak limitované rozsahom pôsobnosti prokuratúry podľa 

všeobecne záväzných právnych predpisov. Tým je primárne zákon o prokuratúre,11 ktorý 

v kontexte zamerania tohto príspevku zveruje do pôsobnosti prokuratúry vykonávať vo 

verejnom záujme opatrenia na predchádzanie porušovaniu zákonnosti, na zistenie a odstránenie 

porušenia zákonnosti, na obnovu porušených práv a vyvodenie zodpovednosti za ich porušenie. 

Túto pôsobnosť vykonávajú prokurátori nielen trestným stíhaním a dozorom nad vykonávaním 

zákonnosti pred začatím trestného stíhania ako aj v prípravnom konaní, ale o. i. aj dozorom nad 

zachovávaním zákonnosti v miestach, kde sú držané osoby pozbavené osobnej slobody alebo 

osoby, ktorých osobná sloboda je obmedzená na základe rozhodnutia súdu alebo iného 

oprávneného štátneho orgánu, uplatňovaním svojich oprávnení v konaní pred súdmi, a tiež 

dozorom nad zachovávaním zákonnosti orgánmi verejnej správy.  

Vzhľadom na definovanie prokuratúry ako samostatnej hierarchicky usporiadanej 

jednotnej sústave štátnych orgánov na čele s generálnym prokurátorom, ktorý riadi a kontroluje 

činnosť prokuratúry na všetkých stupňoch, sa spravodajské informácie potrebné na výkon 

pôsobnosti prokuratúry poskytujú prostredníctvom generálneho prokurátora. Poskytnuté 

informácie tak generálny prokurátor môže využiť aj na prijatie rôznych organizačno-riadiacich 

a kontrolných nástrojov. 

Poskytovanie spravodajských informácií o trestnej činnosti do sféry dispozície PZ 

možno využiť na viaceré účely. Okrem ich využitia na vyvodzovanie trestnoprávnej 

zodpovednosti v rozsahu pôsobnosti PZ je právne možné ich poskytnutie aj na účel výkonu 

operatívno-pátracej činnosti. Postúpenie spravodajských informácií môže nielen iniciovať 

výkon operatívno-pátracej činnosti, ale môže slúžiť aj na doplnenie penza poznatkov, ktorými 

PZ už disponuje na základe vykonávanej operatívno-pátracej činnosti. Keďže PZ riadi prezident 

PZ, tieto informácie sú do dispozičnej sféry PZ poskytované prostredníctvom neho.  

V priebehu roka 2024 došlo k prijatiu novely zákona o SIS,12 ktorou došlo k rozšíreniu 

predmetu spravodajského záujmu a s tým súvisiace doplnenie právnej úpravy poskytovania 

spravodajskej produkcie. Podľa tejto úpravy SIS poskytuje informácie, ktoré získa výkonom 

spravodajskej činnosti zameranej na tento nový objekt spravodajského záujmu,13 výlučne do 

sféry dispozície PZ. Zákon zároveň ustanovuje účel, ktorý sa má dosiahnuť poskytnutím tohto 

druhu spravodajskej produkcie a ktorý spravodajská služba musí pri odstupovaní informácií 

dodržiavať, a tým je zaisťovanie osobnej bezpečnosti určených osôb v pôsobnosti PZ.  

V tomto prípade ide o lex specialis k ustanoveniu upravujúcemu poskytovanie 

informácií o trestnej činnosti PZ. Je to kogentné ustanovenie, od ktorého sa SIS nemôže 

 
11 Zákon č. 153/2001 Z. z. o prokuratúre v znení neskorších predpisov.  
12 Zákon č. 166/2024 Z. z. o niektorých opatreniach na zlepšenie bezpečnostnej situácie v Slovenskej republike. 
13 S účinnosťou od 15. júla 2024 môže byť spravodajská činnosť realizovaná formou získavania, sústreďovania 

a vyhodnocovania informácií zameraná aj na 

✓ činnosti smerujúce k ohrozeniu života alebo vážnemu ohrozeniu zdravia osôb, ktorým je zo zákona alebo na 

základe zákona zaisťovaná osobná bezpečnosť počas výkonu funkcie alebo po jej skončení, a 

✓ inú závažnú trestnú činnosť namierenú proti týmto osobám. 



odchýliť a poskytnúť takto získané informácie PZ ani inému subjektu na akýkoľvek iný účel. 

Takto poskytnuté informácie nemôže PZ využiť na iný účel než na prijatie bezpečnostno-

preventívnych opatrení priamo súvisiacich so zaisťovaním osobnej bezpečnosti určených osôb. 

Prijatiu tohto záveru možno dospieť aj na základe posúdenia ratio legis vyjadreného v osobitnej 

časti dôvodovej správy.14 

Takéto legislatívne obmedzenie účelnosti a využiteľnosti spravodajských informácií 

získaných o dotknutom predmete spravodajského záujmu vytvára vnútorný rozpor 

a zmätočnosť v zákone o SIS. Okrem činnosti smerujúcej k ohrozeniu života alebo vážnemu 

ohrozeniu zdravia určených osôb, dotknutá právna úprava totiž predpokladá, že spravodajská 

činnosť má byť zameraná aj na inú závažnú trestnú činnosť namierenú proti týmto osobám. 

Z uvedeného vyplýva, že spravodajská služba získava, sústreďuje a vyhodnocuje informácie 

o závažnej trestnej činnosti majúcej priamy dopad na úroveň osobnej bezpečnosti určených 

osôb. Napriek tomu nesmie poskytnúť takto získané informácie PZ na iný než ustanovený účel. 

Ich poskytnutie alebo využitie na iný účel by bolo konaním contra legem a ich využitie PZ na 

účely prípadného vyvodzovania trestnoprávnej zodpovednosti páchateľa takejto závažnej 

trestnej činnosti by mohlo mať za následok nezákonnosť trestného konania. 

Do tretej skupiny adresátov spravodajskej produkcie zákon zaraďuje ostatné štátne 

orgány. Právna regulácia umožňuje poskytovať spravodajské informácie iným štátnym 

orgánom za predpokladu, že ich tieto orgány potrebujú na zamedzenie protiústavnej alebo 

protiprávnej činnosti. Na základe doručenej spravodajskej informácie môže následne zákonný 

príjemca prijať rôzne opatrenia zamerané na dosiahnutie požadovaného účelu. Okrem podania 

oznámenia o skutočnostiach nasvedčujúcich spáchanie trestného činu, môže mať zamedzenie 

protiústavnej alebo inej protiprávnej činnosti v rozsahu vecnej pôsobnosti adresáta formu 

začatia správneho konania, vnútornej kontroly, finančnej kontroly či vnútorného auditu. 

Doručená informácia môže byť tiež podnetom na prijatie organizačno-personálnych zmien. 

Okrem zákonom definovaného účelu poskytnutia informácie musí byť predmetom 

spravodajsko-bezpečnostnej úvahy o poskytnutí spravodajskej informácie niektorému 

z adresátov zaradených do druhej a tretej skupiny (PZ, prokuratúra, ostatné štátne orgány) aj 

posúdenie zachovania ochrany spravodajského záujmu.15 Ak sa v rámci spravodajsko-

bezpečnostnej úvahy dospeje k záveru, že poskytnutím spravodajskej informácie nedôjde 

k jeho ohrozeniu, je možné spravodajskú informáciu odstúpiť externému príjemcovi. 

V opačnom prípade vzniká právna prekážka na jej odstúpenie. Z tohto pravidla zákon 

ustanovuje jednu výnimku vo forme povinnosti poskytnúť spravodajskú informáciu zákonnému 

príjemcovi. V prípade, ak by bol následok spôsobený neposkytnutím informácií zjavne 

závažnejší ako následok, ktorý hrozí ich poskytnutím, je spravodajská služba povinná takéto 

informácie poskytnúť napriek existencii spravodajského záujmu. 

 

 

Obligatórne poskytovanie spravodajskej produkcie 

V ďalšom právnom režime poskytovania spravodajskej produkcie zákon ukladá SIS 

povinnosť poskytnúť spravodajské informácie. Nositeľom tejto právnej povinnosti je priamo 

riaditeľ SIS. Ide o prípad obligatórneho poskytnutia spravodajskej informácie taxatívnym 

spôsobom vymedzenému okruhu subjektov, tzv. ad hoc spravodajský servis. 

 
14 „Keďže zaisťovanie osobnej bezpečnosti patrí do pôsobnosti Policajného zboru a ide o úzko súvisiacu činnosť s 

novou oblasťou získavania, sústreďovania a vyhodnocovania informácií informačnou službou, navrhuje sa 

ustanoviť poskytovanie informácií obdobne, ako je tomu v účinnej úprave vo vzťahu k informáciám o trestnej 

činnosti.“. 
15 Zákon o SIS definuje spravodajský záujem opisne v ust. § 2 ods. 7. Ide o záujem na nerušenom plnení konkrétnej 

úlohy služby, na utajení zdrojov a prostriedkov služby ako aj totožnosti jej príslušníkov alebo osôb konajúcich 

v jej prospech. 



V tomto právnom režime dikcia dotknutej právnej normy nepoužíva slovo 

„poskytovať“, ale slovo „podať“. Podľa kodifikovanej podoby slovenského jazyka sa slovom 

„podať“ rozumie aj „úradne predložiť, zaslať, poslať“. Preto nielen na účely tohto príspevku, 

ale aj na účely právneho výkladu tohto ustanovenia, je možné slovo „podať“ vnímať v zmysle 

„poskytnúť“. Berúc do úvahy použitý dokonavý vid máme za to, že ide o vyjadrenie 

jednorazovej povinnosti, ktorá je splnená okamihom poskytnutia vyžiadanej informácie, či už 

vo verbálnej alebo písomnej podobe. 

Medzi subjekty, ktoré majú právnu exkluzivitu vyžiadať si od civilnej spravodajskej 

služby spravodajskú informáciu, zákon o SIS zaradil troch najvyšších ústavných činiteľov – 

prezidenta SR, predsedu NR SR a predsedu vlády SR. 

Povinnosť poskytnúť, resp. podať spravodajské informácie je podmienená doručením 

kvalifikovanej písomnej žiadosti oprávneného ústavného činiteľa. V žiadosti musí byť 

identifikovaný rozsah informácie, ktorej poskytnutie sa požaduje a tiež uvedenie lehoty, 

v ktorej sa má táto povinnosť splniť. S poukazom na zákonný mandát Bezpečnostnej rady SR 

ukladať SIS úlohy v rozsahu zákonom vymedzeného všeobecného predmetu spravodajského 

záujmu zastávame názor, že toto oprávnenie vyžiadať si poskytnutie spravodajských informácií 

nemožno vykladať takým spôsobom, ktorý by de facto vytváral predpoklady na ukladanie úloh 

spravodajskej službe. Na tomto konštatovaní nemení nič ani skutočnosť, že takúto žiadosť 

riaditeľ SIS môže, ale nemusí, na základe vlastného uváženia využiť na usmernenie ďalšej 

spravodajskej činnosti príslušnej organizačnej zložky SIS. 

V komparácii s predchádzajúcim právnym režimom permanentného spravodajského 

servisu je tento právny režim poskytovania spravodajských informácií zákonným recipientom 

kogentného charakteru a ustanovuje obligatórnu povinnosť poskytnúť v určenej lehote 

spravodajskú informáciu ad hoc, ak ňou SIS disponuje per se. V prípade splnenie všetkých 

zákonom anticipovaných podmienok riaditeľ SIS nemá možnosť uplatniť spravodajsko-

bezpečnostnú úvahu a je ex lege viazaný vyžiadanú spravodajskú informáciu poskytnúť 

dotknutému ústavnému činiteľovi ad personam. Hoci na rozdiel od permanentného 

spravodajského servisu dotknutá zákonná úprava expressis verbis neustanovuje zákonné 

obmedzenie účelu, na ktorý môže byť spravodajská informácia týmito tromi najvyššími 

ústavnými činiteľmi vyžiadaná, sú pri jej vyžadovaní e ratione constitutione ústavne limitovaní 

jej využiteľnosťou na plnenie niektorej z ich ústavných funkcií. Reálna existencia potrebnosti 

vyžiadanej individuálne určenej spravodajskej informácie na plnenie konkrétnej ústavnej 

funkcie je conditio sine qua non, bez splnenia ktorej by takáto žiadosť vyvolala dôvodné 

pochybnosti o konformite konania ústavného činiteľa s jeho ústavným záväzkom „vykonávať 

svoje povinnosti v záujme občanov a zachovávať/dodržiavať ústavu a ostatné zákony“16 

a mohla by zároveň kolidovať s ústavne garantovanými právami fyzických osôb, ktorých 

osobné údaje by boli obsiahnuté v poskytnutej spravodajskej informácii. 

Rovnako, ako je tomu pri permanentnom spravodajskom servise, aj v tomto právnom 

režime diseminácie spravodajských informácií niektorému z troch najvyšších ústavných 

činiteľov, takáto informácia by mala byť využitá len v priamej súvislosti s plnením konkrétnej 

úlohy vyplývajúcej jej adresátovi zo zastávanej ústavnej funkcie, a nie sa stať argumentačným 

nástrojom vo verejných politických rozoprách.17 

V aplikačnej praxi nastala opakovane aj situácia, že predseda parlamentu nebol zvolený 

a táto funkcia bola určitý čas neobsadená. Logicky tu teda vyvstáva otázka, či táto kompetencia 

prechádza počas tohto obdobia na niektorého z podpredsedov NR SR. Samotný zákon o SIS 

neupravuje takúto situáciu. Z hmotnoprávneho hľadiska je pre zodpovedanie tejto otázky 

 
16 Čl. 75 ods. 1, čl. 104 ods. 2 a čl. 112 Ústavy SR. 
17 Bližšie pozri napr. https://dennikn.sk/1269649/kiskove-informacie-o-mafii-od-sis-fico-mlci-policia-vraj-

vysetruje/, Stanovisko SIS zo dňa 2. 3. 2018 dostupné na https://www.sis.gov.sk/aktuality/novinky.html. 

https://dennikn.sk/1269649/kiskove-informacie-o-mafii-od-sis-fico-mlci-policia-vraj-vysetruje/
https://dennikn.sk/1269649/kiskove-informacie-o-mafii-od-sis-fico-mlci-policia-vraj-vysetruje/
https://www.sis.gov.sk/aktuality/novinky.html


rozhodujúca primárne Ústava SR a sekundárne zákon o rokovacom poriadku parlamentu.18 Na 

základe vykonanej právnej analýzy dotknutej ústavnej a zákonnej právnej úpravy, ktorá ide nad 

rámec tohto príspevku a vzhľadom na svoj význam si zaslúži samostatný článok, zastávame 

názor, že uplatniť túto kompetenciu môže výlučne osoba, ktorá bola do funkcie predsedu 

parlamentu zvolená plénom. 

 Podľa nášho názoru, je rozhodujúca absencia ústavnoprávneho riešenia takejto situácie, 

obdobne, ako je tomu v prípade nezvolenia prezidenta SR alebo uvoľnenia tejto funkcie a jej 

dočasnej neobsadenosti.19 Aplikácia argumentum ex silentio má za následok, že poverenie 

výkonom dočasne neobsadenej funkcie predsedu parlamentu, resp. poverenie zastupovaním 

niektorého z podpredsedov parlamentu zo strany odchádzajúceho predsedu NR SR, je z tohto 

pohľadu právne irelevantné. 

 

Poskytovanie spravodajských informácií v rámci vnútroštátnej spolupráce 

 Existenciu ďalšieho právneho režimu poskytovania spravodajských informácií možno 

odvodiť od oprávnenia uskutočňovať vnútroštátnu spoluprácu so štátnymi orgánmi, neštátnymi 

orgánmi, právnickými osobami a fyzickými osobami. 

 Ide o pomerne vágne ustanovenie, bez ustanovenia bližších podrobností. Riaditeľ SIS, 

ktorého právna regulácia expressis verbis splnomocňuje na ustanovenie foriem tejto spolupráce, 

je limitovaný iba rozsahom úloh civilnej spravodajskej služby a ústavným imperatívom 

legality.20  

 Za podkategóriu poskytovania spravodajských informácií v rámci vnútroštátnej 

spolupráce realizovanej v pôsobnosti SIS môžeme považovať poskytovanie spravodajských 

informácií súdom, orgánom činným v trestnom konaní a správnym orgánom na účely ich 

rozhodovacej činnosti. V komparácii s fakultatívnym poskytovaním spravodajskej produkcie, 

ktoré je založené na voluntaristickom princípe, informačný vstup spravodajskej služby do 

týchto rozhodovacích procesov má po formálnej stránke povahu stanoviska či vyjadrenia a je 

obligatórneho charakteru.21 

 Rozsah poskytovaných spravodajských informácií je determinovaný účelom správneho 

konania, v rámci ktorého sú poskytované vo veci konajúcemu správnemu orgánu. Ide najmä o 

informácie potrebné na posúdenie bezpečnostnej rizikovosti fyzických osôb alebo právnických 

osôb alebo informácie potrebné na objasnenie trestného činu a zistenia jeho páchateľa. 

 

Poskytovanie spravodajských informácií v rámci medzinárodnej spravodajskej spolupráce 

 SIS môže uskutočňovať medzinárodnú spravodajskú spoluprácu s orgánmi iných štátov 

obdobného zamerania a pôsobnosti a s medzinárodnými organizáciami. 

 Rozsah, formy ani spôsob tejto spolupráce zákon o SIS bližšie nevymedzuje, je to 

ponechané na aplikačnú prax uplatňovanú v rámci bilaterálnej alebo multilaterálnej spolupráce. 

O rozsahu, formách a spôsoboch vzájomnej spolupráce tak rozhodujú riaditelia spravodajských 

služieb, resp. osoby oprávnené konať v týchto veciach v mene medzinárodných organizácií. 

 Jednou z foriem realizovanej medzinárodnej spravodajskej spolupráce je aj výmena 

informácií ako aj zdieľanie informácií v podobe ich poskytovania jednému alebo viacerým 

účastníkom tejto spolupráce. Takto poskytované spravodajské informácie môžu mať podobu 

 
18 Zákon NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších 

predpisov. 
19 Čl. 105 ods. 1 Ústavy SR. 
20 Čl. 2 ods. 2 Ústavy SR. 
21 Bližšie pozri: KULIK, J. Spravodajstvo v službách verejnej správy. In Vedecká konferencia doktorandov 

na Akadémii Policajného zboru v Bratislave, 2. ročník. Bratislava: Akadémia Policajného zboru v Bratislave, 

2019. ISBN 978-80-8054-824-7. 



stanoviska, vyjadrenia, analýzy či iného druhu údaja alebo súboru údajov vytvoreného 

spracovaním informácií získaných spravodajskou činnosťou služby. 

 Nielen pri uskutočňovaní medzinárodnej spravodajskej spolupráce vo všeobecnosti, ale 

aj pri poskytovaní spravodajských informácií v rámci nej, sa rešpektujú určité zásady. Ide 

o základné zásady, ktoré tvoria piliere medzinárodnej spravodajskej spolupráce. Medzi tieto 

možno zaradiť: 

• zásadu ochrany a presadzovania národnoštátnych záujmov – poskytované informácie musia 

v prvom rade sledovať národnoštátne záujmy krajiny, 

• zásadu vzájomnej výhodnosti – realizovaná spravodajská spolupráca v konkrétnej oblasti 

je užitočná pre všetky spolupracujúce subjekty, 

• zásadu reciprocity – ide o vzájomné poskytovanie spravodajských informácií,  

• zásadu ochrany zdroja informácie –informácie sa poskytujú v takom rozsahu, aby nebolo 

možné identifikovať zdroj informácie, a 

• pravidla tretej strany – požiadavka, aby informácia nebola poskytnutá tretej strane bez 

súhlasu jej pôvodcu, t. j. spravodajskej služby, ktorá ju poskytla.22 

 

Poskytovanie spravodajských informácií Vojenským spravodajstvom de lege lata 

Právna úprava poskytovania spravodajských informácií VS bola donedávna veľmi 

podobná, takmer totožná s právnou úpravou obsiahnutou v zákone o SIS. K výraznej zmene 

došlo prijatím nového zákona o VS,23 ktorý nadobudol účinnosť dňa 1. februára 2023. 

Aj v novej zákonnej úprave činnosti vojenskej spravodajskej služby je možné 

identifikovať niekoľko právnych režimov poskytovania spravodajskej produkcie. Či už 

založené na fakultatívnom alebo obligatórnom základe. 

 

Obligatórne poskytovanie spravodajských informácií 

Zákon o VS ukladá povinnosť poskytnúť spravodajské informácie, ak o ne písomne 

požiada niektorý z na to zákonom splnomocnený ústavný orgán. Písomná žiadosť musí 

obsahovať rozsah, v akom sa tieto informácie požadujú a tiež lehotu na splnenie tejto 

povinnosti. 

O poskytnutie spravodajských informácií môže VS požiadať prezident SR, predseda NR 

SR a na rozdiel od právnej úpravy obsiahnutej v zákone o SIS, nie predseda vlády SR, ale vláda 

SR ako ústavný kolektívny orgán. Ide o tzv. ad hoc spravodajský servis. Keďže vláda je 

kolektívny orgán rozhodujúci v zbore, na vyžiadaní si spravodajských informácií sa musí 

uzniesť. Zákon o VS nepersonifikuje túto povinnosť v osobe riaditeľa VS, ale ponecháva 

inštitucionálnu zodpovednosť za jej splnenie. Je však potrebné doplniť, že dotknutá právna 

úprava ustanovuje spôsob realizácie tejto povinnosti, a to prostredníctvom ministra obrany SR.  

Na druhú stranu, zákonná regulácia nerieši formu poskytnutia vyžiadaných informácií. 

Máme teda za to, že informácie môžu byť poskytnuté nielen v písomnej, ale aj ústnej podobe, 

pričom vláde SR môžu byť tieto poskytnuté len v písomnej podobe ako nelegislatívny materiál 

na rokovanie vlády SR. Takýto materiál podpisuje a na vládu predkladá minister obrany. Na 

rozdiel od fakultatívneho poskytovania spravodajských informácií právna úprava neumožňuje 

poskytnúť spravodajské informácie iba niektorým členom vlády SR. Prezidentovi SR ako aj 

predsedovi parlamentu sa vyžiadané spravodajské informácie poskytujú ad personam. 

Obdobne, ako je tomu v prípade zákona o SIS, aj zákonná regulácia obligatórneho 

poskytovania spravodajských informácií z proveniencie vojenskej spravodajskej služby 

vyžaduje, aby dochádzalo k poskytovaniu výlučne takých spravodajských informácií, ktoré sú 

 
22 Bližšie pozri napr.: KOLEKTÍV AUTOROV, Bezpečnostní výzvy současného světa, str. 196 - 197. 
23 Zákon č. 500/2022 Z. z. o Vojenskom spravodajstve. 



významné pre činnosť a rozhodovanie týchto zákonných recipientov. Naplnenie tohto účelu je 

conditio sine qua non, bez splnenia ktorej nie je právne dovolené takéto informácie poskytnúť. 

A ani si ich zo strany týchto adresátov právne konformným spôsobom vyžadovať. 

Ani v prípade tejto zákonnej regulácie nemožno oprávnenie vyžiadať si poskytnutie 

spravodajských informácií vykladať takým spôsobom, ktorý by znamenal ukladanie úloh 

spravodajskej službe. Takúto kompetenciu zákon o VS priznáva, rovnako ako v prípade SIS, 

Bezpečnostnej rade SR. 

 

Fakultatívne poskytovanie spravodajských informácií 

V právnej úprave možno identifikovať niekoľko právnych režimov poskytovania 

spravodajských informácií, ktoré je založené na voluntaristickom princípe. Aj v tomto prípade 

ide o tzv. permanentný spravodajský servis. 

Prvý z týchto právnych režimov upravuje poskytovanie spravodajských informácií trom 

najvyšším ústavným činiteľom – prezidentovi SR, predsedovi NR SR a predsedovi vlády SR – 

a tiež jednotlivým členom vlády. Aj v tomto prípade sa poskytovanie realizuje prostredníctvom 

ministra obrany SR a len za dodržania podmienky významnosti týchto informácií pre ich 

činnosť a rozhodovanie. 

Z konštrukcie dikcie právnej normy vyplýva, že subjektom, ktorému zákonná úprava 

priznáva oprávnenie rozhodovať o diseminácii spravodajských informácií zákonnému okruhu 

adresátov, je inštitúcia – VS. Aj v prípade tohto právneho režimu musí finálnemu rezultátu 

o poskytnutí informácií predchádzať spravodajsko-bezpečnostná úvaha o právne konformnej 

využiteľnosti odstupovaných spravodajských informácií v pôsobnosti konkrétneho recipienta, 

ktorú vykonáva VS. 

Ďalší právny režim reguluje poskytovanie spravodajských informácií do sféry 

dispozície orgánov činných v trestnom konaní a iných orgánov verejnej moci. Na rozdiel od 

predchádzajúcich právnych režimov, je poskytovanie informácií je realizované priamo 

spravodajskou službou. Rozhodnutiu o poskytnutí spravodajských informácií do sféry 

dispozície niektorého z tohto okruhu adresátov taktiež predchádza spravodajsko-bezpečnostná 

úvaha. V rámci tohto právneho režimu má VS implicitne rozšírený rozsah skutočností, ktoré 

musí posudzovať v rámci tejto úvahy. V tomto prípade nejde iba o posúdenie toho, či 

poskytované spravodajské informácie sú významné pre činnosť a rozhodovanie týchto 

adresátov. V rámci tejto úvahy musí VS skúmať aj zachovanie ochrany spravodajského 

záujmu.24 Ak sa v rámci spravodajsko-bezpečnostnej úvahy dospeje k záveru, že poskytnutím 

spravodajskej informácie nedôjde k jeho ohrozeniu, je možné spravodajskú informáciu 

odstúpiť externému príjemcovi. V opačnom prípade vzniká právna prekážka na jej odstúpenie.  

Na rozdiel od právnej úpravy v zákone o SIS, v zákone o VS absentuje výnimka z tohto 

pravidla, spočívajúca v povinnosti poskytnúť spravodajskú informáciu zákonnému príjemcovi 

napriek potrebe zachovania ochrany spravodajského záujmu. 

Tretí z týchto právnych režimov zahŕňa niekoľko adresátov – ministra obrany SR, 

náčelníka Generálneho štábu ozbrojených síl SR (ďalej len „GŠ OS SR“) a ministrom určené 

osoby. Rozhodovanie o diseminácii spravodajských informácií týmto osobám je v kompetencii 

samotnej spravodajskej služby. 

Ministrovi obrany SR možno poskytnúť informácie za podmienky, že sú potrebné pre 

jeho činnosť a rozhodovanie. Prístup ministra obrany SR k informáciám získaným 

spravodajskou činnosťou je nevyhnutný nielen z dôvodu sústredenia dostatočného množstva 

informácií potrebných na zabránenie protiprávnej činnosti v pôsobnosti Ministerstva obrany SR 

 
24 Ide o záujem na nerušenom plnení úloh služby, zachovaní utajenosti metód, foriem, zdrojov a prostriedkov VS 

ako aj totožnosti jeho príslušníkov a osôb konajúcich v jeho prospech a na nerušenom uskutočňovaní 

medzinárodnej spravodajskej spolupráce. 



(ďalej len „MO SR“). Dostatok relevantných spravodajských informácií je pre ministra dôležitý 

aj pre iniciovanie kontroly naprieč celou organizačnou štruktúrou MO SR, rovnako ako aj pre 

skoordinovanie činnosti jednotlivých organizačných útvarov MO SR a prijatie kvalifikovaných 

riadiacich a organizačných rozhodnutí zameraných na predchádzanie vzniku stretu záujmov, 

kolíznych situácií, nežiaducemu zasahovaniu jedného organizačného útvaru do činnosti iného 

alebo sťaženiu či dokonca zmareniu nimi vykonávaných činností. 

Náčelník GŠ OS SR je na čele GŠ OS SR, ktorý zabezpečuje velenie OS SR po stránke 

odbornej, organizačnej a technickej. Je vymenúvaný a odvolávaný prezidentom SR na návrh 

vlády SR a je priamo podriadený ministrovi obrany SR, ktorému zodpovedá za výkon svojej 

funkcie. Spravodajské informácie mu môžu byť poskytnuté za predpokladu, že tieto sú potrebné 

pre plnenie úloh ozbrojených síl SR, najmä s cieľom zabezpečenia spravodajskej podpory 

velenia ozbrojených síl SR25 ako rozhodujúceho výkonného prvku systému obrany štátu. 

Osobitný význam majú spravodajské informácie pri plnení úloh ozbrojených síl SR na úseku 

boja proti terorizmu, ochrany a obrany objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých 

objektov v pôsobnosti MO SR a obrany ostatných objektov osobitnej dôležitosti a ďalších 

dôležitých objektov ako aj poskytovania súčinnosti pri plnení úloh MO SR a VS v oblasti 

zabezpečovania obrany štátu v kybernetickom priestore a kybernetickej bezpečnosti. 

Do tejto skupiny adresátov zákon zaraďuje aj osoby určené ministrom obrany SR. Ide 

o pomerne vágne ustanovenie, neobsahujúce bližšiu špecifikáciu alebo identifikáciu týchto 

osôb. Minister obrany má z tohto dôvodu pomerne široké možnosti, pričom nie je žiadnym 

spôsobom limitovaný, dokonca ani existenciou pracovnoprávneho vzťahu takejto osoby k MO 

SR. Vychádzajúc z legálnej definície spravodajskej informácie obmedzujúcim faktorom tak 

zostáva iba jej utajovaný charakter. Všetky ministrom určené osoby, ktorým sa majú tieto 

informácie poskytovať, musia z tohto dôvodu spĺňať všetky podmienky kladené všeobecne 

záväznou právnou úpravou na manipuláciu s utajovanými skutočnosťami. Predovšetkým musia 

byť osobami oprávnenými oboznamovať sa s utajovanými skutočnosťami.  

Aj v tomto prípade je poskytovanie spravodajských informácií podmienené, a to ich 

potrebnosťou na činnosť a rozhodovanie týchto osôb. Na ilustráciu možno uviesť štatutárne 

orgány príspevkových organizácií zriadených v pôsobnosti MO SR alebo náčelníka Vojenskej 

polície, ktorý je rovnako ako náčelník GŠ OS SR priamo podriadený ministrovi obrany SR, 

ktorému zodpovedá za výkon svojej funkcie.26 

Dotknutá právna norma zveruje riaditeľovi VS kompetenciu rozhodovať o rozsahu 

a spôsobe poskytovania takýchto informácií do dispozičnej sféry náčelníka GŠ OS SR 

a ministrom určených osôb. Výkladom tohto ustanovenia však nemožno dospieť k záveru, že 

by táto kompetencia riaditeľa VS oprávňovala na vydanie rozhodnutia o neposkytovaní 

spravodajských informácií náčelníkovi GŠ OS SR alebo ministrom určeným osobám. Hoci to 

prima facie nie je zrejmé, ťažiskom tejto kompetencie je zachovanie ochrany spravodajského 

záujmu. 

 

Poskytovanie spravodajských informácií v rámci vnútroštátnej spolupráce 

 Napriek tomu, že to v zákone o VS nie je expressis verbis vyjadrené, je možné 

poskytovanie spravodajských informácií identifikovať ako obsahovú súčasť vnútroštátnej 

spolupráce a medzinárodnej spravodajskej spolupráce. 

 Právna úprava vytvára predpoklady na realizovanie spolupráce medzi VS a inými 

vnútroštátnymi subjektmi, medzi ktoré taxatívnym spôsobom zaraďuje ozbrojené sily, 

ozbrojené bezpečnostné zbory, ozbrojené zbory, orgány verejnej moci a iné osoby, či už fyzické 

 
25 Velenie ozbrojeným silám je proces, v ktorom veliteľ vydáva v rozsahu svojej pôsobnosti vojenské rozkazy na 

zabezpečenie plnenia úloh ozbrojených síl (§ 7 ods. 1 zákona č. 321/2002 Z. z.). 
26 § 7 ods. 4 a 5 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky. 



alebo právnické. Bližšie podmienky, za ktorých je možné túto spoluprácu vykonávať, však 

zákon neustanovuje. V aplikačnej praxi sú tak forma, rozsah a spôsob vnútroštátnej spolupráce 

ponechané na zmluvnú voľnosť VS na jednej strane a spolupracujúceho subjektu na strane 

druhej. Pre úplnosť dodávame, že vnútroštátna spolupráca je samozrejme limitovaná 

mantinelom rozsahu zákonných úloh, ako aj ústavným imperatívom legality.20 

 Za podkategóriu poskytovania spravodajských informácií v rámci vnútroštátnej 

spolupráce považujeme poskytovanie spravodajských informácií súdom, orgánom činným 

v trestnom konaní a viacerým správnym orgánom na účely rozhodovania. V komparácii s 

poskytovaním spravodajskej produkcie, ktoré je založené na voluntaristickom princípe, 

informačný vstup spravodajskej služby do týchto rozhodovacích procesov má po formálnej 

stránke povahu stanoviska či vyjadrenia a je obligatórneho charakteru.27 

 Od nadobudnutia účinnosti zákona o VS nie je táto kogentnosť absolútna, nakoľko došlo 

k jej prelomeniu ustanovením regulujúcim poskytovanie súčinnosti iným orgánom verejnej 

moci vrátane poskytovania informácií, vyjadrení a stanovísk. Poskytovanie informácií 

potrebných pre iné orgány verejnej moci na účely rozhodovacej činnosti je podmienené 

konštruktom ochrany spravodajského záujmu.28 

 

Poskytovanie spravodajských informácií v rámci medzinárodnej spravodajskej spolupráce 

 Aj VS, rovnako ako civilná spravodajská služba – SIS, má zákonný mandát na 

uskutočňovanie medzinárodnej spravodajskej spolupráce. Túto môže realizovať nielen 

s orgánmi iných štátov obdobného zamerania a pôsobnosti, ale aj s medzinárodnými 

organizáciami. 

 Rozsah, formy ani spôsob tejto spolupráce zákon o VS bližšie nevymedzuje, je to 

ponechané na aplikačnú prax uplatňovanú v rámci bilaterálnej alebo multilaterálnej spolupráce. 

O rozsahu, formách a spôsoboch vzájomnej spolupráce tak rozhodujú riaditelia spravodajských 

služieb, resp. osoby oprávnené konať v týchto veciach v mene medzinárodných organizácií. 

 Jednou z foriem realizovanej medzinárodnej spravodajskej spolupráce je aj výmena 

informácií ako aj zdieľanie informácií v podobe ich poskytovania jednému alebo viacerým 

účastníkom tejto spolupráce. Takto poskytované spravodajské informácie môžu mať podobu 

stanoviska, vyjadrenia, analýzy či iného druhu údaja alebo súboru údajov vytvoreného 

spracovaním informácií získaných spravodajskou činnosťou služby. 

 Rovnako, ako je tomu v prípade poskytovanie spravodajských informácií v rámci 

medzinárodnej spravodajskej spolupráce v pôsobnosti SIS, aj v tomto prípade sa pri 

poskytovaní spravodajských informácií rešpektujú vyššie uvedené základné zásady. 

 

Záver 

Analýza právnej úpravy poskytovania spravodajských informácií v SR poukázala na 

existenciu dualistického modelu, v rámci ktorého zákon o SIS a zákon o VS upravujú túto 

problematiku samostatne a v niektorých prípadoch aj s rozdielnymi akcentmi. Hoci oba právne 

predpisy v oblasti poskytovania spravodajských informácií zdieľajú spoločný cieľ – 

spravodajskú podporu rozhodovacích procesov najvyšších ústavných činiteľov a verejnej moci 

– líšia sa v rozsahu oprávnení, mechanizmoch a podmienkach ich poskytovania. Právna úprava 

 
27 Bližšie pozri: KULIK, J. Úvodné poznámky k novému zákonu o Vojenskom spravodajstve. In Policajná teória 

a prax. Bratislava: Akadémia Policajného zboru v Bratislave, 2023, č. 1. ISSN 1335-1370. 
28 Podľa § 10 zákona o VS: „Vojenské spravodajstvo poskytuje súčinnosť podľa osobitných predpisov vrátane 

informácií, vyjadrení alebo stanovísk orgánom verejnej moci len za podmienky, že jej poskytnutím nedôjde k 

ohrozeniu plnenia úloh Vojenského spravodajstva, k odhaleniu metód, foriem, zdrojov alebo prostriedkov 

Vojenského spravodajstva, k odhaleniu totožnosti príslušníkov Vojenského spravodajstva alebo osôb konajúcich v 

prospech Vojenského spravodajstva alebo k ohrozeniu medzinárodnej spravodajskej spolupráce.“. 



sa snaží vyvážiť potrebu efektívneho toku informácií so zachovaním spravodajského záujmu a 

ochrany utajovaných skutočností. 

V aplikačnej praxi sa však objavujú viaceré výzvy, od chýbajúcej definície kľúčových 

pojmov v zákone o SIS (napríklad pojem spravodajská informácia), až po odlišný prístup k 

poskytovaniu spravodajskou činnosťou získaných informácií v prípade ohrozenia 

spravodajského záujmu. Tieto disproporcie môžu mať negatívne dôsledky na právnu istotu a 

efektívnosť nielen spravodajskej činnosti, ale aj rozhodovacej činnosti recipientov.  

Do budúcna preto možno dôvodne očakávať potrebu legislatívneho zjednotenia alebo 

aspoň precizácie niektorých ustanovení s cieľom odstrániť aplikačné nejasnosti a posilniť 

právnu koherenciu v oblasti spravodajských režimov. 
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Summary 

An analysis of the legal regulation of intelligence dissemination in the Slovak Republic has 

revealed the existence of a dualistic model, within which the Act on Slovak Information Service 

and the Act on Military Intelligence regulate this issue separately and, in some cases, with 

different emphases. Although both legal regulations in the area of intelligence dissemination 

share a common goal – intelligence support for the decision-making processes of the highest 

constitutional officials and public authorities – they differ in the scope of powers, mechanisms, 

and conditions for this dissemination. The legislation seeks to balance the need for an effective 

flow of intelligence with the preservation of intelligence interests and the protection of 

classified information. However, several challenges arise in practice – from the lack of 

definitions of key terms in the Act on Slovak Information Service (such as the term 

„intelligence“) to different approaches to the provision of information in cases where 

intelligence interests are at risk. These disparities may have consequences for legal certainty 

and the effectiveness of intelligence activities. In the future, therefore, we can expect a need for 

legislative harmonization or at least clarification of certain provisions in order to remove 

ambiguities in application and strengthen legal coherence in the area of intelligence regimes. 

* * * * * 

 

 


